

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Egyesült, nemzeti, keresztény kiscgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 108 K., félévre 54 K.,
negyedévre 27 K., egy hóra 9 K. Egyes szám ára 120 K.

Felelős szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kiscgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.“

Szemle.

Mikor Judás, aki Iskariotesnek hívták, elárulta az isteni Mestert harminc ezüst pénzért, nem sokáig élvezhette lator-ságának gyümölcsét, mert a saját lelki-furdalásaiban az egész világ támadt fel ellene, nyugtot nem lelven sehol. Örjögő lélekgyötrelmében azt képzelte, hogy az út, amelyen jár, az áruulás ádjának tűzőn-izott ezüstpénzével van kirakva, melyek parázs-ként égetik mezitelen lábait, míg há-tára, vállaira égő sebeket elz az önvád vérfakasztó töviskoszorúja, míg el nem pusztult nyomorultán, mint akinek — az isteni jóslatként — jobb lett volna nem születnie...

A magyar nemzetnek is van egy Iskariotes, Károlyi Mihálynak hívják; Gróf volna, vagy mi a csuda. Hanem ez még bibliai elődjénél is alábbvaló teremtménye az Istennek. Mert annak legalább volt az elkövetett iszonyatos bűn súlyát átérző lelke, amely az önvád mardosó kigyóival az örü-leibe kergette az emberi roncsát vált nyomorult testet, míg ennek nincs, csak mérhetetlen cinizmusa s ezzel arányos züllöttsége, aki kivert eb módjára csavarog Európa országaiban, kártékony valként üldözötve országhatártól országhatárig, mindenütt szolgálva — persze jó bérért — a kommunisták ügyét, míg végre utoléri majd a vesztet ebek jól megérdemelt végzete: az általános emberi megvetés fűtykösétől való erkölcsi lebunkóztatás. Most újabban Olaszországban tartóztaták le kommunista üzelmek miatt a honmentő, farkastorku grófot — családijával együtt. Ki fogják zsuppolni őket a határra. Persze nem nézik el mindenütt neki büntetlenül, hogy a honmentés ürügye alatt üszköt, csóvát dobjon a békés polgárok házaire, hogy a szemita faj rabló-gyilkos banditáit ültesse a hatalom polcára, hogy cinkosaival árabokra tépessen egy-séges országalakulatokat, éhhalálba, vagy ami még ennél is rosszabb, orcápirító szé-gyenbe, még a túlvilágon is égető gyalá-zatba rántsa honfittársait. S míg a testvéri százezrek halálhorgése soha le nem vehető átokként bosszúért kiált az égre, addig a koldussá tett, kirabolt ország utolsó millióit a hivatásos gonosztevő tébolyító gúnykaca-jával ajkán dözsöli el a „vendégszerető“ idegében, önmagához hasonló züllött exisz-tenciák társaságában.

Ha lehet hinni a híreknek, most a kis Portugáliát akarja boldogítani magas-ságos jelenlétével... Onnan majd — szo-kás szerint — aztán megint tovább, ki tudja, hová. Lám, lám! Mégis csak van erkölcsi világrend, van végzet, van örök, igazságos isteni bosszúállás. Mert minden elvetemült bűnnek lehet méntsége, lehet bo-csánata, de van egy, melyet még a min-denható Isten sem bocsáthat meg s ez a hazaárulás.

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

A nemzetgyűlés.

Budapest, márc. 12.
A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra-kor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Orbók Attila bejelenti, hogy a buda-pesti büntető-bírósgától rágalalmazási ügy-ben idézést kapott. Ő az idézést vissza-utasította, de a kézbesítő ennek dacára is Jakásán hagyta az idézést. Ezáltal mentelmi jogán sértés esett. Ezután az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló törvényjavaslat vitáját folytatták. Első hozzászóló Pethő Sándor a javaslat több pontját kifogásolja, kü-lönösen a 6. szakasz ellen van kifogása és kéri az igazságügyi minisztert, hogy azt a szakaszt módosítsa.

A nemzetgyűlés lapunk zártakor még folyik.

Külgyminiszteri találkozó.

Budapest, márc. 12.
Jól informált helyről arról értesí-tek bennünket, hogy dr. Gratz Gusztáv magyar külgyminiszter és dr. Benes cseh külgyminiszter a Lajta melletti Bruckban találkozni fognak. Ezt a talál-kozást a politikai körökben igen nagy-fontosságának mondják.

A spanyol miniszterelnök gyilkosai nyomában.

Madrid, márc. 12.
A Havas-ügynökség jelenti: Vical-baroban, Madridtól 10 km.-nyire, egy 15 éves suhancot fogtak el, aki elmon-dotta, hogy Dato spanyol miniszterelnök meggyilkolását a szakszervezet határozta el. A gyilkosság végrehajtásával sors-huzás útján öt jelölték ki. Ő azonban félt a gyilkosságot elkövetni s ezért más jelöltek ki helyette. A vicalbaroi rendőr-főnök jelentése szerint a tettes letartóz-tatása a legközelebbi időben várható.

Március tizenöt.

Az ezernyolcszáznegyvennyolcadiki márciusi napok dicsőséges alakjai körül glóriát font a nemzeti kegyelet. A nagy idők egy-egy óriása, mint egy soha meg nem halható eszme él nemzeté lelkében, melyért mind sokat, s a legtöbb mindent áldozott. S ezekért a soha sem meg, sem vissza nem fizethető áldozatokért, mely áldozatok, mint fonséges pecsétek igazol-ták az eszme magasztosságát, oda helyezte a nemzet őket arra a piedestálra, mely-nél magasabb polcon a szentek sem állanak.

A nemzet, mely a múltban tűz-ozlopkokat látott bennük, ma mint egy jeruzsálemi sirhoz zárándokol hozzájuk s a szomorú időkben náluk, tőlük merít erőt, lelkesedést; sirjuk a jövő élet reménye, honnan a megcsufolt eszmék harmadnapos halálukból örök életre szállanak.

Igy volt ez eddig, s így kellene lenni ennek ezután is.

De közben mit láttunk, mit hallot-tunk? Ne kérdezd, ne idézd vissza a leg-utóbbi évek rettenetes emlékezetét, a vörös március, mely a posványba rán-totta az egyenlőség, testvériség, szabadság eszméjének magasztos szentháromságát. Mert mit hallottunk? Egy szózatot, mely harsány volt, mint a pokol trombitája, szédítő, mint a bűn, mely a jövőt látó jós ihlettségével hirdette az egy akol és egy pástort, ahol nincs nagyság a mul-ton, ahol a régi oltárok romjai felett egy új ország áll elő, — az egyetemes emberiség nagy birodalma. Fújták a kúr-tót, harsogott a szózat, mely teremést hirdetett, de rombolást jelentett; ez a szózat rekedt ordítással kiáltott bele a bujdosó kurucok nótáiba; az a szózat, mit egy félrevert repedt harang hangja zúgott át a Tisza—Duna táján, melynek minden röge honfi vértől ázott: hogy a magyarnak nem szabad lenni többé hazájának, mert leszen egy akol, — az egyetemes emberiség nagy birodalma.

Igy szól a szózat a vörös március-ban! Azt hirdették neked, hogy a magyar-nak volt hazája, melyért annyi vér folyt; volt szabadsága, melyért annyi sziv sza-kadt meg s amelyért küzdve annyi ember-fiu szentté magasztosult; de a jövőben feledni kell ezt, mert az emberiség isteni nagy célja követeli, hogy feledve ezer keserves esztendő véres szomorúságait, feledve mindent, amiért éltünk s ami fáj, feledve a feledhetetleneket: legyünk még azzal is egy, aki életében csak akkor

gondolt ránk, mikor követ dobott, szívünk véret szivta, országunkat szétdarabolta, elrabolta, legyünk egy akol — az egyetemes emberiség nagy birodalma.

A negyvennyolcadiki szabadságharc vezérlő csillagának: március tizenötödikének gyönyörűséges nagy eszméit elorozva, elrabolva, vörös rongyokra illetve harsogták füledbe a szózatot, hogy elkábítsanak, elnémiságnak. Még ma is hallod a szózatot, de vajjon visszhangra talál-e lelkedben?

Ezer esztendőn át ápolt sirokon taposva, ezer esztendő vérevel öntözött rónákon rohansz-e vakon az új oltár felé, hogy áldozhass olyan bálványnak, melyet onnan hoztak neked, ahonnan hozzánk csak borulat száll?! Akarsz-e testvére lenni, s az aradi mezőn testvéri csókra jönni össze, kik tőlünk Erdélyt elrabolták, akarsz-e testvéri kezét szorítani Komárom megszállóival, a Magas-Tátra bitorlóival, a kassai dom meggyalázóival, akarod-e kebledre ölelni mindazokat, kik ott a Száván túl véreid ezreit orozva legyilkolták, haldokló, vonagló, sebesült hőseid megégették; akarod-e testvéreidnek nevezni, kik szép hazádat szét szaggatták, kik rólad mindig, de veled soha nem álmódnak?

Nem! Neked negyvennyolc márciusa mást tanít, más vezérlő csillagot adott!

Neked magyar föld népe, tüzes lelked minden erejével, szived minden csepp vérevel tiltakoznod kell eme szégyenletes szózat ellen! S ha a bölcs politikuskok még bölcsőbb megalkuvása csöndet parancsol is; ha az aradi Golgothán — melyet most oláh bocskor tapos — az utat be is növi a fű; ha az a szent koporsó a kassai dómban a gyalázatos csehek előtt ma csak guny tárgya is; te csatadalt zengi, térdén csuszva járd a hősök temetőjét március tizenötödikén és szálljon lelkedre szentséges áhítat.

Meg ne alkudj, meg ne félemladj, meg ne hunyázkodj; de éljen lelkedben a szabadság márciusának gondolata!

A te sorsod a tűz, a láng, mely gyujt, mely égetni tud, melyből egy csepp is elég, hogy világok pusztuljanak bele.

Gyulj fel most is március idusán! Hazádnak légy rendületlen hive, hazádnak, hol minden lépésnél sirokon tapodsz, érted elhullott ősapáid elefejtett sirján. S ha eddig ápolni a jobbágy-szabadító Kossuth nagy nevét összejöttél évenként egyszer, ezután kétszeres erővel, kétszer annyian seregeljetek össze a Kerepesi temetőben, mert szükség van rá, égető nagy szükség, hogy a megfogyott, megingott magyar megmutassa, hogy romlani nem tud, hogy az ő szívéből századok álma, a nagy, a boldog, a független magyar haza eszméje kihalni soha nem fog, soha nem tud!

D.

Föld-eladás.

A város belterületén
11 magyar hold
kittinő föld eladó.

Bővebb értesítés megtudható szerkesztőségünkben, Jókai Mór utca 15-ik szám alatt.

A földbirtokreform.

— Folytatás. —

A földbirtokreform törvényének pénzügyi rendelkezései.

Bármilyen gondossággal állapították volna is meg a földbirtok helyes megosztásának alapelvei és módozatai, mégis a törvény mikénti végrehajtásától és pénzügyi megoldásától függ annak sikere. Éppen azért a törvény rendelkezéseket állított fel arra a célra, hogy az állam elővásárlási és megváltási jogának gyakorlásával kapcsolatban felmerülő kiadások honnan és milyen módon eszközöltesse.

Kötvények, értékpapírok kibocsátása.

Mindenekelőtt az 1897. évből való törvényt alkalmazzák, amely megengedi, hogy a pénzügyintézetek a törvényben körülírt célokra kötvényeket, értékpapírokat bocsássanak ki. A jelen törvényhez idomítva két újabb kötvény-kibocsátási mód állapított meg a járadékkal összefüggőleg. Egyik az, hogy a pénzügyintézet kötvényt bocsáthat ki a járadékkövetelés erejéig, amely azonban nem haladhatja meg a földbirtok becsértékének 75%-át. A másik pedig az, hogy a járadék megváltása folytán keletkezett járadékkövetelés alapján eszközölhető a kibocsátás.

Telepítési alap.

Az 1894. évi V. t.-c. alapján létesült telepítési alaphól Országos Földbirtokrendező Alap létesítették. Ebbe az alaphoz kell beutalni az ezen törvény keretei között történt ingatlanok tulajdona és haszonbérlete változásai után kirovandó vagyonátruházási, illetve haszonbérleti illetékeket, nemkülönben a háborus központok által elért üzleti felesleget.

A felülbélgzés alkalmával visszatartott kényszerkölcsön a földbirtokszerezésnél teljes összegben elfogadhatik.

Ezen törvény értelmében megszerezhető föld vételárát, ki lehet fizetni a pénz felülbélgzése alkalmával visszatartott összegekről szóló pénztári elismervényekkel és az ezek helyébe lépő állami elismervényekkel. Ezzel az állam teljesíti ígérését, amelyet a bankjegyek felülbélgzése alkalmával tett.

A parcellázás költségei.

A birtokok parcellázásával felmerülő költségeket az ingatlanban részesülők a nekik jutatókat kataszteri, vagy magyar holdak szerint aránylagosan fogják viselni. Az arany, vagy ezüst vitézségi, éremmel kitüntetett katonák, hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvaik, közszolgálati alkalmazottak, vagy hivatásos katonák járandóságai külön rendelet alapján e célra lekötethők lesznek.

A földbirtokon levő terhek megosztása.

A földbirtokreform céljaira igénybevevő ingatlanokon levő terhek a szétosztással megoszthatók, azonban úgy, hogy a követelések azért kellőképpen biztosítva legyenek. Ezen megosztás miatt a kölcsönök fel nem mondhatók.

Ha azonban az ily megosztás bármely oknál fogva nehézségekbe ütközik, az érték letétbehelyezésével az ingatlan a rajtalevő terhektől mentesíthető.

— Folytatása jövő számunkban. —

„Caonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — meenyország!”

LEGÚJABB.

Huszár Károly beszámolója.

Budapest, márc. 12.

Huszár Károly, volt miniszterelnök tegnap délután kerületének székhelyére, Sárvárra utazott, hol vasárnap beszámolóját fogja tartani. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják a beszámoló beszédét, amely részletesen ismertetni fogja az egész politikai helyzetet. Huszár nyilatkozatában ki fog térni mindazokra a kérdésekre, melyek ma a közvéleményt foglalkoztatják.

A népbiztosok ügye.

Budapest, márc. 12.

A halálraítélt népbiztosok védője tudvalevőleg az ítélet kihirdetése alkalmával kegyelmi kérvényt terjesztett a bíróság elé. A kérvény a kir. Kúria elé került, amelynek tanácsa már meg is hozta a határozatot. Az iratokat felterjesztik az igazságügyi miniszterhez, aki legfelsőbb döntés végett a kormányzó elé terjeszti.

A szegedi főrabbi ügye.

Budapest, márc. 12.

Lőw Immanuel dr. szegedi főrabbi ügyének végtárgyalása április elején lesz.

A lakáshivatal működésben.

Budapest, márc. 12.

Dr. Térfy Dezső kir. ítélőtáblai tanácselnök, a budapesti lakáshivatal vezetője, a hivatalos lapban ma azt az érdekes hírt teszi közzé, hogy a lakáshivatal működését tovább fogja folytatni. A lakáshivatal 1 óráig fog a közönség részére a szükséges felvilágosítással szolgálni.

A bolsevista forradalom.

London, márc. 12.

(A M. T. I. szikratávirata.) A Temps megállapítja, hogy a bolsevistákról érkező hírek továbbra is ellentmondók és zavarosak. Ebből arra következtethetünk, hogy az ellenforradalom Szovjet-Oroszország területén kívül is terjed. Különösen Szentpétervár és környékén vannak rettenetes harcok, bár Szentpétervár és Moszkva még a bolsevikiek kezén van. Az ellenforradalmárok Kronstadtot és Krasznaja-Gorkát erősen tartják.

Páris, márc. 12.

(A M. T. I. jelenti.) Ide érkezett jelentések szerint erősen bombázzák Szentpétervárt. A tűzvédelmi tűz szétrombolta a Szentpétervár és Finn határ közt vezet vasutonalat. A bolsevisták három ezredet küldtek Szentpétervár ellen. Eddig még nem értek el semmi eredményt sem.

Németország megszállása.

Washington, márc. 12.

A Rajna vidéki amerikai csapatok nem fognak részt venni a vám-lefoglalás műveletében, azonban az Egyesült Államok nem gördítenek akadályt az újabb műveletek elé.

==== Hirdessen ====
a „Dunántúli Hazánk”-ban

HIREK.

A Keresztény Kiszgazda és Földmives Szövetség zászlaja alá, melyet alig rövid félévvel ezelőtt bontottunk ki, mind nagyobb tömegekben csatlakozik Dunántúl kiszgazda és földmives társadalma. Az elmúlt vasárnap a 218-ik községben, Somogy-szentmiklóson alakult meg a helyicsoport. P. Modeszt plebános lelkes előmunkálatai következtében hatalmas tömegben gyűlt össze a több mint 3000 lelket számláló község lakossága a templom téren. A gyűlést Nyárs István pápai kiszgazda nyitotta meg, egyszerű, keresetlen szavakkal fejtette a szövetségi eszme feltétlen szükségességét. Utánna Dienes Sándor, lapunk szerkesztője fejtette az egyesülésben rejlő erő nemzetenkénti fontosságát, ismertette a keresztény kiszgazda és földmives szövetség célját és alapszabályait. Beszédjét lelkesen megénezték az egybegyűlt kiszgazdák. Majd Zsily Sándor, lapunk felelős szerkesztője lépett a közönség elé és hatalmas, a földmives nép multját és jelenét felölelő beszédében mutatta meg azt az irányt, melyet Magyarország kiszgazda- és földmives-társadalmának követni kell, ha a jövőben élni és boldogulni akar. A mindvégig lebilincselő népies hangú beszédet, többször szakította félbe a tetszésnyilvánítás, s annak befejezése után percekig lelkesen ünnepelték az ismert szónokot. Nyárs István zárószavai után egyhangú felkiáltással mondták ki az egybegyűlt kiszgazdák és földmivesek, hogy belépnek a szövetségbe és megalakítják annak helyi csoportját. A helyi csoport elnökévé egyhangú felkiáltással Kotnyek Károly somogy-szentmiklósi kiszgazdát választotta meg a gyűlés. — Itt említjük meg, hogy a kiskanisai helyicsoport megalakítása nagyszabású gyűlés keretében f. hó 20-án, virágvasárnapján fog megtörténni, melyre a 7000 lakosú nagyközségben most folynak az előmunkálatok.

A Területvédő Liga kiküldöttjei Pápán. Folyó hó 9-én d. u. 2 órakor érkeztek hozzánk Budapestről a Területvédő Liga kiküldöttjei. Nagyszámu közönség fogadta a szent eszme apostolait, élén a város polgármesterével, aki hazafias, lendületes beszéddel üdvözölte az illusztris vendégeket. Másnap, csütörtökön délelőtt az összes templomokban ünnepi istentisztelet volt, utána pedig a Főtéren hatalmas, nagysikerű népgyűlés. A gyűlés első szónoka Tenzlinger József dr. polgármester összeratársa buzdított, amit a törhetetlen hazaszeretet alapján kell megteremtünk, hogy visszaszerezhesük hazánk területi épségét. Utánna Pongrácz Aladár dr. tartotta meg hatalmas ünnepi beszédét, rettentés képet festve a ránk erőszakolt borzalmak békéről, amit soha el nem ismerünk, s amely ellen minden erőnkkel küzdeni fogunk. Ezt a célt szolgálja a Területvédő Liga, amely eddig is nagy eredményeket ért el. Barta István lelket megrázó szavai és Krisztics Sándor dr. egyetemi tanár beszédei után az impozáns gyűlés véget ért, maradandó nyomokat hagyva az egybegyűlt viharzó lelkében.

Ugyancsak csütörtökön délután 5 órakor alakult meg a Területvédő Liga pápai köre, nagyszámu közönség jelenlétében a város háza nagytermében. Lázár Andor dr. megnyitván a közgyűlést, hálás szavakkal emlékezik meg a pápai közönség hazafias magatartásáról, s arról a nagy érdeklődésről, melyet a nemes eszme, hazánk területi épségének visszaszerzése iránt tanusított. Együttal kifejezést ad, azon reményének, hogy a Liga eszméi termékeny talajra találjanak Pápán, s ha majd itt lesz az idő, ép

ily lelkesedéssel áll a Liga mellé akkor is, ha cselekedni kell. Ezután Krisztics Sándor dr. a Liga főtitkára körvonalazta azokat a feladatokat, amelyek megvalósítása a helyi Körré vár, visszapillantást vetve egyuttal a Területvédő Liga eddigi működésére. Takács Árpád ref. főgimn. tanár, a helyi Liga titkára ismertette a szervező-bizottság eddigi sikeres működését. Majd kimondotta a közgyűlés a helyi Tevély megalakulását, elfogadva Uzonyi tanácsos által előterjesztett választmányt, mely a tisztikart is lesz hivatva megválasztani. Imre Sándor államtitkár mondott még nagyhatású, gyönyörűen felépített beszédet, mely után Uzonyi megköszönve a Liga kiküldöttjeinek nemes fáradozását, dr. Lázár Andor zárószavaival, lelkesedéstől izzó hangulatban a közgyűlést véget ért.

A Területvédő Liga művészestélye. A csütörtöki művészestélyen éreztük igazán, mily szent, mily magasztos célokat szolgálhat a színház, ha igaz-vérg művészek, Istenáldotta tehetségek szerepelnek Thália színpadán. Szívünk-lelkünk gyönyörködött a fényes estélyen, de egyuttal keserű, szomorú érzés, háborgó indulatok vettek erőt rajtunk, amikor a zöld galyakkal borított, hazánk testéről leszakított vármegyéink cimereit néztük elboruló, könnyes szemekkel. Az estélyen megjelent a város színe-java, s egész estén ünnepelte a kiváló művészeket. A műsor első száma Lázár Andor dr. előadása volt franciaországi élményeiről, melyet egyszerű, keresetlen szavakkal mondott el, hallgatói gyönyörűségére. Majd Goda Gizella, a m. kir. operaház művésznőjének bájos alakja jelent meg a színpadon. A magyar zene szépségének édes-bús dallamai kristálytisztán csengtek ajkairól. Gyönyörű hangjával különösen a felsőbb regiszterekben ragadta el a közönséget. Így csak egy igazi művésznő énekelhet. Toronyi Gyula — szintén operaházi tag — dalait a legnagyobb művészettel adta elő. Bámulatráméltó volt az a káprázatos könnyedség, ahogyan csudaszép hangjával bánni tudott. Mestere a dalnak. Bartha István és a Keszler-pár szavatait könnyekig meghatotta a közönséget. Szappanyos Gerő dr. tárogató-művész játékát őszinte gyönyörűséggel hallgatta a közönség. A zongorakíséretet dr. Berg operaházi karnagy végezte nemes művészettel. Az estély $\frac{7}{11}$ órakor véget felejtethetetlen percek, sok őszinte barátot szerzeve a művészetnek. Az illusztris vendégek az éjjeli vonattal utaztak vissza Budapestre.

Márciusi ünnepek. Az állami tanítóképző-intézet március 15-iki ünnepélyének programja: 1. Himnusz. Fuvószenekar kísérettel éneklé a közönség. 2. A táltos álma, Kozma Andortól. Szaválja Proszta István II. é. n. 3. Ima a hazáért. Zenekar kísérettel éneklé az alkalmi vegyeskar. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Papp Vendel IV. é. n. 5. Mi a haza? Melodráma. Szaválja Rozonits Sándor IV. é. n. 6. Nemzeti dal. Szaválja Kondor Ferenc III. é. n. 7. Kücken-Talpra. Előadja a férfikar. 8. Szathmár: Jókai üzen. Szaválja Pálffy József IV. é. n. 9. Induló. Játssza az intézet vonós zenekara. 10. Szathmár: Üzenet Párisba. Szaválja Fonyad Gyula III. é. n. 11. Hatvani: Rajta, előre! Induló. Játssza az intézet vonós zenekara. 12. Szózat. Fuvós zenekar kísérettel éneklé az ünnepi közönség. Kezdeté délután 3 órakor. — Kegyes adományokat az intézeti zenekarok részére hálás köszönettel fogad a vezetőség.

Az ev. négyelet szintén vasárnap délután 6 órakor a gyülekező tanácstermében tartja hazafias ünnepélyét, melynek műsora: 1. Himnusz. 2. Megnyitó beszédet mond Fadgyas Aladár. 3. Kőrmagyar. Zongorán játssza Kunszt

Margit. 4. Szavál Szabó Géza. 5. Karének. Éneklé a gyülekezői énekkar Nagy Pál vezetésével. 6. Ünnepi beszédet tart Kiss Jenő soproni theol. tanár. 7. Kuruc nótákat játszik Seffer Béla Ákos hegedűn, Kosztka Vilmos zongora kísérettel. 8. Karének. Éneklé a gyülekezői énekkar. 9. Szavál Vörös Lajos. Szózat. Offertórium az egyesület nemes céljaira tartatik.

A ref. leányegyesület 1921 márc. 12-én d. u. 6 órakor tartja hazafias összejövetelét az ev. tanácstermében. Az összejövetelen megjelentektől szeretetadományokat kér a vezetőség. Műsor: 1. Gáty: Irredenta dalok. Éneklé az egyeteli énekkar. 2. Beszédet mond Mesterházy László ev. lelkész. 3. Magyar nóták. Fuvola előadja Gáty Miklós. 4. Hazaáruló. Színmű 1 felvonásban. Irtá Erdély Z. Szereplők: Mayer Iduska, Kovács E., Parais Á., Rezenka J., Tóth K., Lázár F., Bódás J. 5. Molnár: Irom ezt a levelemet. Murgács: Négy folyó, hármas bérc. Éneklé Gutt Margit zongoratanárnő, zongorán kíséri dr. Hermann László. 6. Triánon oráján. Irtá Molnár Gergely. Előadják: Csekey Jolán, Szabó Ili, Németh Margit, Szlamka Irma, Hochschorner Lujzi, Egbert Rózi, Hermann Annus, Schneider Ella, Tóth K., Rezenka J., Kovács E., Szendy P., Parais Á., Bödecs K., Dömjen K., Bódás J.

A pápai iparosifjak önképzőköre folyó évi március hó 13-án, vasárnap este 7 órai kezdettel, Zimmermann-utcai saját helyiségében hazafias estét rendez. Az est műsorában az ünnepi beszéd után színre kerül a „Mindnyájunknak el kell menni” c. 3 felvonásos népszínmű, a következő kipróbált szereplőkkel: Kerekes Károly, Borsoveczky Károly, Stefánkovits József, Ditrich Antal, Kulcsár Pál, Szabó Imre, Makkai József, Pálóvics Ferenc, Nagy Lajos, Szórádi Imre, Varga Gyula, Hegyi József, Mészáros József, Kerekes Teruska, Horváth Mancsi, Kiss Mancsi. — Helyárak 15, 10 és 6 K.

Köszönet. Gróf Esterházy Jenő ömeltósága kegyes volt a r. kath. polgári ápolások számára három öl tüzfűt ajándékozni és szállíttatni. Ezen kegyes jószágát hálásan köszöni az ápolások nevében Botka Jenő gondnok.

Házhelyigénylők figyelmébe. A polgármesteri hivatal felhívja a hadirokkantakat, özvegyeket és árvákat, továbbá a földmives napszámósokat és törpebirtokosokat, kik önműl keresettel bírnak, s végül ezen két csoporthoz nem tartozó, de pápai illetőségű, avagy 10 év óta itt lakó egyéneket, hogy amennyiben házhelyre igényt tartanak, de bármi okból a jelentkezést elmulasztották, pótlólag, 1921 március 14-től 19-ig jelentkezzenek a főjegyzői irodában, mert különben igényük figyelembe nem fog vétetni. Egyidejűleg felhívja mindazokat a házhelyigénylőket, akiknek igényét már a bizottság megállapította, hogy a 70.000/1920. F. M. rendelet értelmében házhely rendezések eljárási költségelőleg címén a városi pénztárba egyenként 450 koronát a fenti idő alatt, vagyis 1921 március 14-től 19-ig annál is inkább fizessenek be, mert ellenkező esetben úgy tekintenek, mintha igényükről lemondtak volna. A hadirokkantak, özvegyek és árvák szegénységük esetén az eljárási költség előlegzését a földmívelésügyi minisztertől kérelmezhetik, mely kérelem a polgármesteri hivatalba adandó be.

Hólyagos himlő Győrben. Győrben jelentik: A Gyárvárosban egy munkás négy gyermeke hólyagos himlőben megbetegedett és három közülük rövid idő múlva meghalt. A hatóság elrendelte az összes gyárvárosi gyermekek beoltását s megtette a szükséges óvintézkedéseket. A betegséget állítólag Szibériából hazatért hadifoglyok hozták magukkal.

— **Új pénz május elseje előtt.** Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter nyilatkozatát közli egyik bécsi lap, mely szerint akkor, amikor Magyarország külön magyar pénzt bocsát ki, a bankpréz működését is be kell szüntetni, amint azt a békeszerződés előírja. Eddigi fázisainak az az eredménye, hogy ez már előbb bekövetkezik, mint május elsején, ahogy azt megígérte. Ezután az idő után Magyarország már csak fedezett államjegyeket fog kibocsátani, még pedig a nemzetgyűlésen választott bizottság ellenőrzése alatt. A nyilatkozat szerint mostani pénzülnket tehát még május elseje előtt kicserélik új államjegyekre és pedig öt százalékos levonással.

— **A pápa adománya.** Székesfehérvári jelentés szerint a pápa Prohászka Ottokár püspök útján a székesfehérvári leánygimnázium részére 15.000 koronát adományozott.

— **Tisztek és vasutasok pénzügyi szolgálatban.** A közeljövőben jelenik meg a részletes rendelkezés arról, hogy 800 havidíjas katonát a honvédelmi tárca köréből a pénzügyi szakmába helyeznek át. Ez az át-helyezés első csoportja. A tisztek a határvámkezelés ellenőrzését fogják végezni, illetve vezetni. A pénzügyi szolgálatba a menekült vasuti alkalmazottakat osztják be. Ezek részére külön tanfolyamokat létesítettek, amelyeken az átképzést már megkezdtek.

— **Kereskedők figyelmébe.** A török piac iránt érdeklődő cégek a Kereskedelmi Múzeum konstantinápolyi levelezőjétől Budapesten, ki most jött haza Törökországból, az intézet helyiségében felvilágosítást kaphatnak.

— **Football-mérkőzés.** Pápán folyó hó 13-án délután 1/2 3 órakor, a vásártéri pályán (tanítóképző mellett) a Székesfehérvári Kerékpáros Század Katonai Football Csapata és a Pápai Football Club csapatai között barátságos football-mérkőzés lesz. Helyárak: ülőhely 15 K, állóhely 10 K, katonák- s 15 éven aluliaknak 5 K.

— **Az idén is lesz adógabona?** Mint illetékes helyről értesülünk, a közéletmezési minisztériumban azzal a tervvel foglalkoznak — tekintettel arra, hogy a jövő évi gabonacellátást feltétlenül biztosítani akarják —, hogy holdanként egy métermázsza gabonaadót rónak ki a gazdákra. Az ezen felül megmaradó terméssel a gazdák teljesen szabadon rendelkeznek. Mint értesülünk, ez a kérdés legközelebb már a minisztertanács elé kerül.

— **Elgázolta a vonat.** Veszprémi híradás szerint Ürményi Károly veszprémi vasuti pályafelügyelő Balatonalmádiról az esti vonatnál akart visszatérni Veszprémbe. Amikor a vasútállomásra ért a vonat már megindult, a szerencsétlen fiatalember, hogy haza mehessen, utána futott a vonatnak, amit el is ért, de amint felakart a mozgó vonatra ugrani, egyensúlyt veszítve lezuhant s a vonat kerekei halálra gázolták.

— **Feltalálták a beszélő mozi?** Londoni lapok írják, hogy egy svéd mérnök hosszas kísérletezések után feltalálta a beszélő mozi, amelynél a kép és a beszéd tökéletesen egyeznek.

— **Az ország tiltakozása Nyugat-magyarország elrablása ellen.** Megemlékeztünk már azokról a nagyarányú gyűlésekről, amelyeket az ország minden részében tartanak s ahol tiltakoznak az ország megcsontítása ellen. Mint értesülünk f. hó 20-án vasárnap délután Székesfehérvár polgársága tartott hatalmas tiltakozó gyűlést, hogy fölemelje szavát Nyugatmagyarországról. Mátray Rudolf dr. a főgimnázium igazgatója terjesztette elő a tiltakozó határozati javaslatot, melyet a gyűlés közönsége óriási lelkesedéssel elfogadott. A javaslatot felkülték a kormánynak. Ugyancsak felemlte tiltakozó szavát Vasvármegye is legutóbbi közgyűlésén, ahol elhatározták, hogy a törvényhatósági bizottság tiltakozik a megye területének bármilyen megcsontítása ellen s a lakosság anyagi jólétének és jövő boldogulásának érdekében s egyúttal a jog és igazság alapján is azt kívánja, hogy az összes elszakításra itélt területek Magyarországé maradjanak. A közgyűlés tiltakozott továbbá a mura-szombati és szentgotthárdi járás több községének a lakosság megkérdése nélkül való meg-szállása ellen s a győztes államok lelkiismeretére appellál. A közgyűlés a határozatot megküldte a kormányszónak, a miniszterelnöknek a külügyminiszternek, a nemzetgyűlésnek, a törvényhatóságoknak és a megszállott területek budapesti képviselőinek.

— **Egy hadirokkant kertész és egy hadiözvegy mosónő, 2—3 gyermek is lehet, alkalmazást nyerhet egy vidéki grófi családnál.** Bővebb felvilágosítást ad a Hadróá pápai csoport vezetősége.

— **Új halastavak.** A túl magas husárok, amit sajnos már oly régóta élvezünk, a fogyasztás figyelmét a halpiac felé terelték. Csonka-Magyarországon jelenleg kétszáz ezer holdnyi vízterület van a háború előtt volt 300.000 hold helyett. A földmiveltügyi miniszterium értesítése szerint a folyó évben körülbelül 80 ezer métermázsza halra számíthatnak. Hogy elérjék, vagy ha lehetséges túl is szárnyalják azt a halmennyiséget, amennyi a háború előtt volt, új halastavak létesítésén dolgoznak. Főképpen a Dunántúl, Somogy vármegyében a meglévő állóvizeket alakítják át halastavakká, ami ha sikerül, úgy egy két év múlva Magyarország nagymennyiségű halat tud külföldre kiszállítani.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Eladó ház.

A Veszprémi út 46. számú ház, mely gazdálkodási célra különösen alkalmas, kerttel együtt szabadkézből eladó.

Egy

kovácsok és lakatosok részére alkalmas

új fujtató eladó.

Bővebb felvilágosítás Menyhárt János kovácsmesternél nyerhető Dabronyban.

Ingatlan-közvetítés.

VÁGI FERENC Jókai Mór-utca 21. sz.

Elvállal szolid közvetítési díjak mellett ház, föld (íngó és ingatlan) szerzését.

Bognár-segéd

kerestetik

Viáter Jánoshoz Nyárádra. (Pápa mellett.)

Vasútállomás: Mezőlak. (Veszprém m.)

Értesítjük tisztelt vevőinket, hogy a legújabb divatu tavaszi és nyári

modellek megérkeztek.

Szalmakalapok átvarrását, vasalását, valamint férfi filc- és

keménykalapok tisztítását és vasalását a legrövidebb idő alatt elkészítjük.

Tisztelettel: Ludvig Nővérek

Pápa, Márton István u. 4.

Tocsik és Mika

rőfös-üzlete Pápa Főtér 21. szám.

Gyolcs, vászon, siffon, kanavász, festett karton, férfi- és női pamut- és gyapjuszövetek, barchet-árak, finom grenadinok, fejkendők stb., mindenféle rőfös-árak dús választékban. — Szolid keresztény kiszolgálás!

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villianszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközöl, Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költséghetéseket és rajzokat kidolgozok,

Csengők.

Főző- és fűtőkészülékek.

Házitelefon.